

云南省科学技术厅

A
公开

云南省科技厅关于政协云南省第十二届 第三次会议第 120300761 号提案 会办意见的函

省工业和信息化厅：

按照提案会办要求，结合省科技厅职能，经认真研究，现对政协云南省第十二届第三次会议第 120300761 号提案《关于全力打造全国中药配方颗粒产业基地的建议》提出以下会办意见。

一、加强“云药之乡”建设，促进中药材品质提升

为提升我省中药材种植养殖产业的规范化、标准化发展，省科技厅联合省药监局，持续开展“云药之乡”认定和管理工作，截至目前，全省共认定 60 个“云药之乡”，认定了包括三七、天麻、重楼、灯盏花、石斛等大品种在内的 60 余个云南道地、大宗、特色中药材品种，以规模化龙头企业为依托，充分发挥云南生态环境优势和道地中药材种质资源优势，促进中药材科学加工和产业化发展，为中药饮片加工产业提供优质原料。

二、支持中药饮片产业科技创新，提升产业创新能力

自 2018 年以来，省科技厅认真贯彻落实《云南省人民政府

关于推进中药饮片产业发展的若干意见》，围绕中药材规范化标准化种植养殖、产地加工、饮片标准研究及加工生产等，通过开展“云药之乡”管理和认定、组织实施中药材种植养殖及饮片加工相关领域重大科技专项，加大科技招商工作力度，助推中药饮片加工产业发展。对十余种特色、重要中药材从种子种苗繁育、规范化种植与产地加工、特色药用动物繁殖利用、毒性药材资源开发、健康产品开发等方面开展集中攻关。从临床前研究、临床试验、新增适应症等方面开展创新药物及院内制剂开发；对现有中药民族药品种开展生产工艺改进、质量标准提升、产品二次开发和上市再评价，提升产品市场竞争力；开展新型中药饮片、中药配方颗粒研发生产，开拓中药市场。2021年生物医药领域科技计划项目申报指南中，明确重点支持“中药材资源创新与可持续发展”“中药现代化产业关键技术研究”方向，持续加强中药饮片产业创新支撑能力建设。同时，神威药业就申请认定“云南省中药配方颗粒重点实验室（培育）”与省科技厅进行了沟通交流，按照《云南省重点实验室建设与运行管理办法》、《云南省科技厅关于组织开展2020年省重点实验室申报工作的通知》中“企业为主体，加强产学研合作”的要求，省科技厅建议神威药业与云南有关高校、科研机构沟通，按照合作共建模式，联合申报云南省中药配方颗粒重点实验室，省科技厅将按照重点实验室认定的有关程序进行组织评审。

三、推进科技招商，招大引强助推产业创新发展

2018年以来，先后通过科技招商引入河北神威药业（楚雄）、四川新绿色（腾冲）、天江一方（滇中新区）等中药饮片加工生产龙头企业在云南开展中药饮片加工生产。为帮助招商企业快速

落地，省科技厅加大对落地企业科技创新研发工作的支持力度，通过组织实施成果转化重大科技专项项目，建设相关产业领域新技术研发中心，每个项目支持强度达 1000 万元，助力企业加快构建云南本土研发创新体系。支持楚雄神威施普瑞药物研究有限公司开展经典名方基准物质的质量标准和制剂研究；开展药材规范化种植、质量标准制定、配方颗粒等创新药开发。

下一步，省科技厅将深入贯彻落实《关于促进中医药传承创新发展的意见》，围绕中药材资源保护、挖掘和开发利用、良种繁育、标准化和规范化种植，以配方颗粒为代表的新型饮片开发，包括标准提升和工艺改进、新适应症挖掘、科学基础研究在内的中药大品种二次开发，经典名方开发，创新药和健康产品开发等领域，支持省内企业联合科研机构打造建设中药饮片产业技术创新中心，促进科技创新和开放交流，推动中药饮片产业高质量发展。



(联系人及电话：杨蓉，0871-63136003)

抄送：省政协提案委，省政府办公厅议案处。